



ZUBERSKÉ NOVINY

PODROHÁČSKY OBČASNÍK

Ročník XXV.

Číslo 3/2021

21. 10. 2021

Sviatosť birmovania, farské Turíce

V sobotu 2. októbra 2021 sme v našej farskej rodine prežili krásny deň, pretože 68 dievčat a chlapcov z našej farnosti prijalo sviatosť birmovania, ktorá sa zvykne nazývať aj sviatosťou kresťanskej dospelosti. K tomuto počtu našich farníkov pribudla ešte jedna kandidátka z inej farnosti, ktorá bola v čase birmovky v jej farnosti v karanténe, a preto ju miestny pán farár odporučil k nám. Kresťan katolík sa medzi veriacimi ľuďmi všade cíti doma a to sa potvrdilo aj v tomto prípade u nás. Teda birmovanie prijalo celkom 69 birmovancov.

Príprava na birmovanie

Celá príprava na prijatie tejto sviatosti trvala presne jeden rok. Začali sme 3. októbra prvým stretnutím s birmovancami a potom sme sa v dvojtýždňových intervaloch stretávali pri svätých omšiach v piatok. Po niekoľkých stretnutiach sme prešli na systém stretnutí sa každý týždeň. Pracovali sme v štruktúre: kňaz – animátori – birmovanci. Je

to dnes už klasická, osvedčená metóda, ktorá dobre garantuje osobný kontakt animátorov s birmovancami, čo bolo v tomto prípade veľmi dôležité. Bolo to tak preto, že do tohto osvedčeného systému vstúpilo zatvorenie kostolov a takýto stav trval veľmi dlho. Vďaka tomu, že sme si na začiatku zapísali aj mailové kontakty na birmovancov, sme mohli ostať s nimi v živom kontakte aj naďalej. Bolo to tak vďaka tomu, že každá katechéza bola prednesená na kamery v kostole v rámci piatkových bohoslužieb a animátori na to nadväzovali tým, že birmovancom po-



sielali materiály spolu s otázkami, na ktoré birmovanci odpovedali.

Vzápätí im animátori ich odpovede vyhodnotili a poslali späť ešte raz.

(Pokračovanie na 5. str.)

Päť rokov Brestovskej jaskyne

Ani sme sa nenazdali a Brestovská jaskyňa oslávila svoje prvé jubileum. Už päť rokov môžu návštevníci, ale aj domáci obdivovať podzemné krásy jedinej prístupnej jaskyne na Orave. Pri jej slávnostnom otvorení asi málokto tušil aké zvláštne časy sa chystajú zasiahnuť do našich životov a azda najviac sme to pocítili tam, kde je návštevník alfou a omegou. Napriek všetkým okolnostiam si tento klenot Studenej doliny stihol pozrieť za prvých päť rokov už bezmála 50-tisíc návštevníkov a bezpochyby si k jaskyni ešte mnoho ďalších ľudí cestu nájde.

Bolo by ale veľmi skresľujúce hodnotiť jaskyňu len podľa počtu návštevníkov, hlavne za posledné dva roky. Skrátenie sezón a rôzne obmedzenia spôsobili, že počet návštevníkov sa v poslednom roku prepadol o zhruba tretinu oproti predpandemickému obdobiu. Vždy, keď to okolnosti umožnili, bola jaskyňa otvorená a dá sa povedať, že počas letných mesiacov sme mali pocit, akoby sa ani nič zvláštne ne-

dialo. Vstupy boli rezervované niekoľko dní dopredu, záujem o prehliadku jaskyne nás miestami až pozitívne prekvapil. Aj preto sa chcem v mene zamestnancov jaskyne poďakovať všetkým, ktorí si jaskyňu prišli pozrieť, za trpezlivosť pri znášaní rôznych obmedzení a rýchlo sa meniacich pravidiel. Taktiež ďakujeme za každú pozitívnu reakciu, ale aj konštruktívnu kritiku našich služieb. A samozrejme žiadna návšteva jaskyne by nebola plnohodnotná bez sprievodcu. Preto patrí poďakovanie aj sprievodcom a sezónnym zamestnancom. Už päť rokov trpezlivo a odborne prezentujú úžasný podzemný svet Oravy.

Zvláštnosťou poslednej sezóny bola nízka návšteva, ba až absencia zahraničných turistov, ktorí v niektoré dni zvykli tvoriť až polovicu návštevníkov jaskyne. V danej situácii je to ale pochopiteľné a tento výpadok bez problémov vyplnili slovenskí návštevníci. To samozrejme musíme hodnotiť veľmi pozitívne. Veď kto iný by sa mal ako prvý snažiť spoznávať a pochopiť prírodné



bohatstvo rodnej krajiny. Verím, že tento novoobjavený záujem o našu prírodu nám vydrží aj v ďalších rokoch.

Inak vcelku úspešné tohtoročné leto prerušili len občasné privalové dažde a zdvihnutie neregulovaného vodného toku v jaskyni. To pre

nás znamenalo niekoľkodňové výpadky v prehliadkach. Pre našu jaskyňu je to prirodzené a je to pripomienka, že príroda sa neradií návštevným poriadkom a zároveň to podtrhuje filozofiu našej prezentácie jaskyne. Tou je snaha ukázať ľuďom podzemie v čo najprírodzenejšej podobe bez významného zásahu pri prístupovaní. Je veľmi dôležité neustále si pripomínať hodnotu, ktorú nám príroda ponúka a to hlavne v dobe, keď sa začínajú naplno prejavovať neblahé dopady ľudských zásahov do nej.

Aj keď nevieme, čo si pre nás ďalších päť rokov nachystá, nepochybujem, že prehliadka jaskyne za ten čas poteší mnoho návštevníkov Zuberca. Na záver si preto ešte dovoľím popriať Brestovskej jaskyni, a spolu s ňou celému cestovnému ruchu v Zuberci a okolí, už len úspešné roky bez obmedzení, aby sme sa spoločne s návštevníkmi mohli naplno tešiť zo všetkých krás, ktoré nám tento výnimočný kút Oravy ponúka.

Text a foto: Mgr. Juraj Pajerský

Z rokovania obecného zastupiteľstva obce Zuberec 30. 07. 2021

Obecné zastupiteľstvo na svojom zasadnutí **prerokovalo a zobralo na vedomie** informácie o technicko-organizačnom zabezpečení 45. ročníka PFS v dňoch 6. - 8. 8. 2021, a tiež **prerokovalo** stav priprav projektu Zberný dvor v obci Zuberec.

OZ **súhlasilo a poverilo** starostu obce Zuberec, Ing. Vladimí-

ra Šišku, aby v mene obce Zuberec, uzatváral a podpisoval zmluvy o nenávratných finančných príspevkoch, ktoré budú realizované na základe žiadostí o poskytnutie nenávratných finančných príspevkov financované Európskou úniou, ako aj prípadné dodatky k nim a podpisoval aj relevantné dokumenty s tým súvisiace.

VŠ

Z rokovania obecného zastupiteľstva obce Zuberec 26. 08. 2021

Obecné zastupiteľstvo **prerokovalo a zobralo na vedomie** informácie starostu obce a kontrolu plnenia uznesení OZ.

Schválilo VZN č. 1/2021 o výške príspevku a spôsobe jeho platby na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských zariadeniach.

Nesúhlasí s odpredajom pozemku EKN č. 30023 pre pani Soňu Čviríkovú a tiež **nesúhlasí** s odpredajom pozemkov pre pani Adrianu Gondovú - navrhuje sa výmena pozemku.

OZ **zobralo na vedomie** žia-

dosť Spoločenstva vlastníkov bytov č. 406 o kúpu parcely CKN č. 247/1 a **žiada** stavebnú komisiu o prejednanie predmetnej žiadosti.

OZ **prerokovalo** žiadosť o zámenu časti pozemkov Ing. Tibora Šenkára, ml. a Ing. Tibora Šenkára s Mgr. Katarínou Šenkárovou. Po obhliadke zastupiteľstvo navrhuje ďalšie kroky riešenia danej žiadosti až po vyčlenení pozemku na chodník a cyklochodník.

OZ **žiada** starostu obce Zuberec zaslať výzvu na vypratanie pozemku pri detskom ihrisku v lokalite Prte.

VŠ

Povinnosti vlastníkov nehnuteľností so žumpou

Ste pripojení na verejnú kanalizáciu alebo máte žumpu? Viete, aké máte povinnosti podľa zákona?

Podľa § 23 ods. 2 zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách v znení neskorších predpisov: „Vlastník stavby alebo vlastníka pozemku, na ktorom bola povolená žumpa, je povinný pripojiť stavbu alebo pozemok na verejnú kanalizáciu, ak je to technicky možné a nevyžaduje si to neprimerane vysoké náklady.“

Vlastník stavby alebo vlastníka pozemku je povinný splniť povinnosť podľa § 23 ods. 2 druhej vety **do 31. decembra 2021.**

Novelou vodného zákona, sa taktiež zavádza dôslednejšia kontrola plnenia povinností vlastníka nehnuteľnosti so žumpou. Na základe novely je takýto vlastník nehnuteľnosti nielen povinný zabezpečiť zneškodnenie obsahu žumpy odvozom do čistiarne odpadových vôd, ale aj predložiť **DOKLADY O TALKOMTO ODVOZE ZA POSLEDNÉ 2 ROKY** na výzvu obce alebo orgánu štátnej vodnej správy.

Podľa § 36 ods. 4 vodného zákona, ten, kto akumuluje odpadové vody v žumpke, je povinný zabezpečovať ich zneškodňovanie odvozom do čistiarne odpadových vôd a na výzvu obce alebo orgánu štátnej vodnej správy predložiť doklady

o odvoze odpadových vôd najviac za posledné dva roky.

Odvoz odpadových vôd môže vykonávať len prevádzkovateľ verejnej kanalizácie alebo osoba oprávnená podľa osobitného predpisu.

Ten, kto vykonáva odvoz odpadových vôd, je povinný vydať **DOKLAD O ODVOZE** tomu, kto o odvoz požiadala; doklad o odvoze odpadových vôd obsahuje meno, priezvisko a adresu toho, komu bol odvoz odpadových vôd vykonaný, dátum odvozu, miesto umiestnenia žumpy, množstvo vyvezených odpadových vôd, názov osoby, ktorá odvoz odpadových vôd vykonala a adresu čistiarne odpadových vôd.

Odporúčame Vám, aby ste vo vlastnom záujme doklad o odvoze požadovali a zapísané údaje skontrolovali.

Priestupku na úseku ochrany vôd sa dopustí ten, kto nepreukáže zneškodňovanie odpadových vôd zo žumpy na výzvu obce alebo orgánu štátnej vodnej správy. Za priestupok možno uložiť pokutu do výšky 165 eur. Priestupok pojednáva okresný úrad.

Nevystavujte sa zbytočnému riziku, že vás prídu skontrolovať z okresného úradu, alebo inšpekcie životného prostredia a vy sa nedokážete preukázať dokladom o vývoze obsahu žumpy.

OÚ

Z rokovania obecného zastupiteľstva obce Zuberec 12. 10. 2021

Obecné zastupiteľstvo **schválilo**:
a) predloženie Žiadosti o NFP za účelom realizácie projektu „Cyklochodník Zuberec“ realizovaného v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na zvyšovanie atraktivity a prepravnej kapacity nemotorovej dopravy (predovšetkým cyklistickej dopravy) na celkovom počte prepravených osôb (kód výzvy: IROP-PO7-SC72-2021-74), ktorého cieľe sú v súlade s platným územným plánom obce a platným programom rozvoja obce Zuberec;

b) zabezpečenie realizácie projektu v súlade s podmienkami poskytnutia pomoci;

c) zabezpečenie finančných prostriedkov na spolufinancovanie realizovaného projektu vo výške 15 616,28 EUR, čo predstavuje 5% spolufinancovanie oprávnených výdavkov (suma rozdielu celkových oprávnených výdavkov projektu a poskytnutého NFP v súlade s podmienkami poskytnutia pomoci);
d) zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov z rozpočtu obce.

Jedná sa o asfaltovanie chodníka v celkovej dĺžke 2,6 km v trase turisticko-náučného chodníka pri Studenom potoku. Cyklochodník začína na hranici s k. ú. Habovka a končí pod Štefkovkou.

VŠ

Vykurovacía sezóna – odporúčania hasičov

S príchodom chladného počasia sa začína vykurovacie obdobie a s ním aj zvýšené nebezpečenstvo vzniku požiarov. Počas tohto obdobia hasiči už tradične evidujú zvýšený počet výjazdov k požiarom v rodinných domoch resp. k požiarom v bytovom fonde.

Za prvých 9 mesiacov tohto roka nevyhovujúci technický stav alebo porucha vykurovacích telies, dymovodov a komínov spôsobila na Slovensku až 459 požiarov, pri ktorých sa zranili 2 osoby. Celková škoda spôsobená požiarom sa vyšplhala na sumu 813 220 eur.

Najčastejšími príčinami vzniku požiarov tohto typu sú

- nesprávna a neodborná inštalácia spotrebičov,
- nevyhovujúci technický stav dymovodov a komínov,
- absencia čistenia a kontroly komínov (nezabezpečenie čistenia a kontroly komínov osobou s odbornou spôsobilosťou),
- nedbalosť a neopatrnosť pri manipulácii s otvoreným ohňom, s horľavými látkami alebo so žeravým popolom,
- vyhorenie sadzí v komínovom telese (usádzanie sadzí používaním nevhodného paliva v palivovom spotrebiči),
- nedodržanie bezpečnej vzdialenosti pri inštalácii dymovodu od okolitých horľavých stavebných konštrukcií,
- nedodržovanie bezpečných vzdialeností na zabudovanie horľavých materiálov do konštrukcií kozubov a komínových telies,

– nesprávna obsluha vykurovacích systémov.

– **S cieľom predchádzania vzniku požiarov Vám hasiči odporúčajú:**

• **Vykurovať správnym palivom:**
– do kotlov, kachlí a krbov patrí len určené palivo. Spaľovaním domáceho odpadu, plastov a iných vysoko horľavých látok sa zvyšuje riziko vzniku požiaru a súčasne dochádza k znečisteniu ovzdušia.

• **Zabezpečovať pravidelné čistenie a kontrolu komínov:**

– zabezpečiť odborné preskúšanie komínov osobami s odbornou spôsobilosťou. Za celkový technický stav a údržbu komínov zodpovedajú majitelia sami, a preto sú povinní zabezpečovať pravidelné čistenia a kontroly.

– pri kontrole vykurovacích telies je vhodné v prvom rade zamerať svoju pozornosť na stavebné prevedenie, funkčnosť, či nedošlo k prehoreniu materiálu a jeho následnému poškodeniu.

– pri plynových spotrebičoch je vhodné orientovať svoju pozornosť na čistotu komínových priechodov, na zabezpečenie dobrého tahu komína a dodržiavať termíny odborných prehliadok, aby nedošlo k úniku plynu do okolia.

• **Správne uskladňovať palivo:**

– v tesnej blízkosti kotlov, kachlí a krbov nesmú byť uložené žiadne horľavé látky. Odletené žeravé častice pri kúrení môžu spôsobiť požiar.

OÚ

Očkovanie proti COVID-19 v Zuberci pre všetkých

Všetci záujemcovia o očkovanie proti Covid-19 sa môžu registrovať na očkovanie v Detskej ambulancii v Zuberci.

Očkuje sa vakcínou firmy BioNTech/Pfizer. Prihlásiť sa môžete na mailovej adrese: e.breckova@gmail.com

Opravujeme a modernizujeme, aby sa nám v obci lepšie žilo

Chodník k základnej škole



Časť cesty k základnej škole na začiatku školského roku mohli žiaci absolvovať po obnovenom chodníku, ktorý napojením na chodník na ulici Radová doviedol deti až ku ško-

le. Položili sa nové obrubníky, povrch je zo zámkovej betónovej dlažby, pribudli vpuste pre dažďové vody, položila sa chránička pre optické vedenie.

Oprava povrchu chodníkov pre peších



V rámci centra obce a okolia kostola sa realizovali vysprávky a opravy povrchu jestvujúcich chodníkov.

Preliachiny po sadnutí podkladu sa dosypali a dlažba sa opätovne položila.

Cesta Zuberec – Zverovka



Žilinský samosprávny kraj v našej obci prostredníctvom dodávateľskej spoločnosti Cestné stavby Liptovský Mikuláš, a. s., na štátnej ceste III/2301 (III/05928) Zuberec – Zverovka dokončil pokládku v ďalších dvoch úsekoch v celkovej dĺžke 430 m.

Časť tohto úseku v dĺžke 250 m sa nachádza v mieste odbočky k hotelu Primula. Druhá časť úseku v dĺžke 180 m je popri parkovisku na Zverovke. Obnova krytov sa realizovala zo Zásobníka investičných projektov rekonštrukcií ciest II. a III. triedy.

Lavička pre peších a bežecké lyžovanie pri MOD



Pôvodné základové konštrukcie bývalej železnice Studenej doliny v blízkosti skanzenu boli pre mnohých skryté pod náletovými drevinami. Po očistení sa na obnovené železobetónové vence položili dve oceleové

lavičky, ktoré výborne poslúžia pre premostenie toku a týmto sa v tomto úseku v zime pre bežkárov, v lete pre turistov, vytvorí bezpečný koridor pre pohyb v blízkosti frekventovanej štátnej cesty.

Nové parkovisko pri dome smútku

Na časti pozemku nevyužitého školského dvora pri kľzisku sa v rámci obnovy oplotenia základnej školy po posúdení stavebnou komisiou na jar realizoval výrub drevín. Následne sa asanoval už nevyužívaný septik a pripravila sa plocha pre parkovisko. Na parkovisku môže stáť autobus, 15 parkovacích miest

je naplánovaných v rámci ideovej štúdie spracovanej pre celý cintorín.

Štúdia navrhuje spôsob umiestňovania nových hrobov, hlavné komunikačné trasy, riešenie odpadov, oplotenie, urnovú stenu, urny v zemi, kolumbárium, rozptylovú líuku, zeleň.



(Pokračovanie na 4. str.)

Opravujeme a modernizujeme, aby sa nám v obci lepšie žilo

(Dokončenie z 3. str.)

Cesty po jednoduchých pozemkových úpravách



Vytrasované úseky ciest, kde sa zhrnula len ornica sa postupne snažíme spevniť štrkodrvou.

Na jar sa pre stavebníkov na ulici Okružná štrkodrvou upravila cesta, teraz na jeseň sme v rámci údržby a čistenia od naplavenín nátoky

vodnej elektrárne 150 ton štrku rozprestrelí na ulici Studená.

Taktiež sa snažíme plošne v rámci lokality Hrady a Prte rozmiestňovať bodovo štrkodrvu, prípadne asfaltový frézing pre vysprávkový jám.

Prechody pre chodcov



Najviac frekventovaná križovatka v obci ulíc Hlavná a Záhradná je doplnená o dva prechody pre chodcov. Na štátnej ceste II/584 A je vododorovné značenie prechodu v kilometri 1,270 v zmysle projektu Zuberec zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky doplnené aj dvoma výstražnými blikajúcimi svetlami. Priestor prechodu je osvetlený dvoma lampami s výložníkmi zasahujúcimi do jazdného pruhu a svetlom vyššej inten-

zity ako intenzita verejného osvetlenia. Druhý prechod spája priestor parku s fontánou s námestím Svätého Vendelína. Po kladných stanoviskách Správy ciest Žilinského samosprávneho kraja a Okresného riaditeľstva policajného zboru, okresného dopravného inšpektorátu prechody určoval odbor cestnej dopravy a pozemných komunikácií so sídlom na Okresnom úrade v Námestove.

Zriadené prechody zvýšia bezpečnosť pohybujúcich sa chodcov v centre obce.

Spevnenie brehu pri moste v Bore



Po realizácii obnovy mostného objektu v Bore sa ukázalo, že úsek brehu na ľavej strane v smere toku za mostom je lomovým kameňom vyložený v nedostatočnej dĺžke.

V rámci údržby Správa ciest ŽSK túto časť odplaveného brehu nahradila lomovým kameňom a breh spevnila. Projektovaná dĺžka spev-

nenia sa v tomto prípade ukázala ako nedostatočná, keďže bolo treba s touto úpravou počítať aj v úseku dočasnej prekládky mosta, keďže bola počas realizácie odklonená doprava a tento terén nebol dostatočne spevnený, tak neodolal náporu tečúcej vody pri väčších zrážkach.

Texty a foto: Ing. Jozef Valek

Pozemkové spoločenstvo – Urbár Zuberec bude viesť nový výbor

Až druhé Valné zhromaždenie podielnikov Pozemkového spoločenstva – Urbár Zuberec (ďalej len VZ) v tomto roku dalo odpoveď na to, v akom zložení budú v ďalšom období pracovať nové orgány spoločenstva.

Toto druhé VZ sa konalo dňa 29. 8. 2021 v KD Zuberec so začiatkom o 12,30 hod.. V stanovennom čase začatia VZ nebol prítomný nadpolovičný počet hlasov všetkých podielov, ktorý je potrebný, aby VZ mohlo rozhodovať a tak sa schylovalo k tomu, že bude nutné viesť resp. vyhlásiť schôdzu ako čiastkovú, na čo predsedajúci VZ mal na toto vyhlásenie mandát výboru Pozemkového spoločenstva.

No po niekoľkominútovej prestávke sa podarilo, či už osobnou prítomnosťou ďalších prichádzajúcich urbármikov resp. predloženými splnomocneniami na zastupovanie doplniť počet hlasov a tak nakoniec bolo účastných 5461 z 10 684 všetkých podielov čo je viac ako 50 % a tak VZ nakoniec bolo, i keď len krehkou väčšinou, uznaniaschopné.

Prioritným cieľom VZ bola voľba členov nového výboru a dozornej rady Pozemkového spoločenstva. Volební boli na päťročné obdobie. Záujem pracovať vo výbore prejavilo jedenásť kandidátov a v dozornej rade šiesti kandidáti. V zmysle stanov Pozemkového spoločenstva – Urbár Zuberec, výbor Pozemkového spoločenstva má sedem a dozorná rada troch členov. Cieľ bol splnený a do výboru Pozemkového spoločenstva – Urbár Zuberec boli zvolení Ma-

rian Valek st., Jozef Šveláň, Peter Kovalčík, Peter Tetík, Anton Šiška, Štefan Vrlák ml. a Ján Škerda. Do dozornej rady boli zvolení Ing. Juraj Majerčák, Juraj Filek a Dušan Škerda. V poradí podľa počtu získaných hlasov ako náhradníci do výboru sú vedení štyria a do dozornej rady traja kandidáti.

V programe VZ bol predložený návrh na vyplatenie dividendy – najmu z „Mníchů“. Predsedajúci VZ dal o návrhu hlasovať, návrh na vyplatenie bol však účastníkmi rokovania zamietnutý.

Nový výbor i dozornú radu v nadchádzajúcom období čaká nemálo práce, hlavne v lesopostrojnej činnosti. Treba dúfať, že nebude treba riešiť neplánované, mimoriadne ťažby spôsobené napr. kôrovcom resp. vetrom, ale len výchovné a plánované. Taktiež nový výbor čaká vysporiadanie sa s novovznikajúcim vzťahom pri prechode časti povinnosti z Ministerstva pôdohospodárstva SR na Ministerstvo životného prostredia SR. Verím, že v nasledujúcich rokoch bude aj naďalej na činnosť urbárskych spoločenstiev na celom území Slovenska prispievať aj štát, napr. na celospoločenský význam lesa a finančné pros-triedky bude možné získať aj fondov EU a to hlavne na lesopostrojnú činnosť, informačné aktivity, protierózne a protipožiarne opatrenia v lese.

Všetkým novým členom pracujúcim v orgánoch nášho Pozemkového spoločenstva – Urbár Zuberec v plnení týchto úloh prajem veľa zdravia, odhodlania a úspechov.

Ing. Stanislav Urban

Sviatosť birmovania, farské Turíce

(Dokončenie z 1. str.)

Birmovanci absolvovali aj previerku svojich vedomostí. Skúšani boli dvakrát, vždy po dôležitých tematických blokoch: v apríli to boli skúšky z vieroučných tém a v septembri zas z mravoučnej tematiky. Výsledky boli vcelkom uspokojivé. Očakával som trochu živší záujem o teoretické otázky. Pri skúšaní sme si vždy dali najskôr krátku diskusiu o problémoch, ktorým birmovanci nerozumeli, hoci sa odpovede správne naučili. Tam sa dalo ešte mnoho vysvetliť, prehĺbiť a objasniť. Ak sa niektorý birmovanec odvážil sformulovať nejakú otázku, veľmi som sa potešil. To bola výborná pozícia na objasnenie celého radu súvisiacich otázok.

V rámci tých možností, ktoré nám tvrdé hygienické obmedzenia civilných autorít dovoľovali, si birmovanci so svojimi animátorkami organizovali aj rozličné aktivity. Ich cieľom bolo nielen urobiť niečo dobré, ale najmä názorne ukázať, že ku katolíckej viere patrí aj spoločenstvo a to sa utužuje v spoločnom konaní dobra. K najkrajším aktivitám možno počítať najmä písanie listov starším a osamelým ľuďom pred Vianocami, predtým podujatie so sv. Mikulášom, krížová cesta na Kýčeru, projekt Moja farnosť – môj domov, séria deviatich prvých piatkov, viaceré opekačky, pomoc pri kostole (upratovanie v kostole, hrabanie lístia v kostolnom areáli), spoločná návšteva cintorína a iné. Cieľom týchto aktivít bol posledný prvok misijného rozkazu Pána Ježiša: Idte a učte všetky národy... a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal (Mt 28,19-20). Zachovávanie princípov evanjelia teda naozaj patrí k praktickej príprave na birmovku. Práve tento prvok zdôraznil aj pán

biskup vo svojom príhovore. Teda nejde len o učenie, ale predovšetkým o zachovávanie právd a zásad evanjelia.

Skúsenosti z prípravy

Prvým faktom, ktorý nám z prípravy vyšiel, je to, že prípravu absolvovali všetci tí, ktorí sa na začiatku zapísali. Nikto to nevzdal. Vďaka Bohu. To je potešiteľné konštatovanie, ktoré potvrdzuje, že štruktúra a celý systém prípravy bol zvolený dobre. Trochu sme očakávali, že sa na birmovku prihlásia aj starší ľudia, ktorí z rozličných dôvodov doteraz na birmovke neboli, ale nestalo sa tak. Škoda, mohli sme vytvoriť ešte skupinku starších veriacich, s ktorými by sme sa mohli niekoľkokrát stretnúť, trochu podiskutovať o dôležitých otázkach viery a mohli prijať birmovku bez problémov. Ešte si pamätáme časy, keď túto sviatosť prijímali aj 50-60-roční ľudia a bolo to veľmi dojemné.

Ďalším významným poznatkom z prípravy je to, že mladá generácia je čo do slušnosti a kultúry veľmi dobre vychovaná. Počas celej prípravy sme nezaznamenali ani jeden disciplinárny problém. Nevýhodou tohto „nastavenia“ mentality mladých ľudí je však to, že sa nám nepodarilo presvedčiť ich, aby sa aktívne zapájali do liturgie. To je problém, na ktorý sme počas celej prípravy nenašli riešenie. O speve už vôbec nemožno hovoriť. A tak mi táto generácia mladých ľudí pripadá trochu smutná a bez radosti. Akoby nemali pred sebou žiadnu perspektívu. Liturgia je pre ňu najvznešenejšia činnosť, ktorú môžu veriaci ľudia na tomto svete robiť, keď v jednote myslí a srdce preukazujú Bohu spoločný kult. Toto prežívať pasívne je veľká škoda, ktorej sa bude potrebné v budúcnosti vy-



varovať. Nepomohli výzvy, ani vysvetlenia... nastavenie mentality mladej generácie je hlbšie, než siahali naše argumenty a očakávania. Do budúca máme o čom premýšľať, aby sme aj túto úlohu zdolali.

Prečo farské Turíce?

Tento výraz som spomenul v úvode slávnosti, na privítanie pána biskupa. Spomenul som všetky stavy, ktoré boli na slávnosti prítomné. Pána biskupa som označil ako garanta účinného príchodu Ducha Svätého, keďže je nástupcom apoštolov, a teda apoštolom naozaj. Tesne pred slávnosťou sme na miesto slávnosti priniesli aj sochu Panny Márie, aby spoločenstvo vo Večeradle bolo kompletne.

V spomínanom príhovore na privítanie som zdôraznil, že všetci potrebujeme Ducha Svätého. Všetci potrebujeme jeho pomoc, jeho múdrosť, radu a silu, jeho poznanie, nábožnosť a bázeň Božiu. Celá naša farská rodina potrebujeme dary Ducha Svätého, aby sme mohli ve-

riť, dúfať a milovať Boha aj bližných. Všetci potrebujeme Božiu milosť, aby sme súčasné ťažké časy náboženskej ľahostajnosti dobre zvládli a neochabli vo viere. Všetko okolo nás nasvedčuje, že ľahostajnosť rastie a horlivosť upadá. Avšak Bohu nič nie je nemožné, on môže všetko obrátiť na dobré. Preto s liturgickými textami z inej príležitosti možno aj na našich birmovancov a na celú farnosť vzťahovať slová: Boh, ktorý vo vás začal dobré dielo, nech ho aj sám dokončí.

V závere svojho zamyslenia sa chcem z celého srdca poďakovať našim animátorkám, ktoré obetavo pracovali na formácii birmovancov. Boli to: Janka Ťapajáková s manželom Martinom, sr. Theodózia Janíková, Mária Šuriňáková, Mária Pardeková, Mária Geschwandtnerová, Anna Šuriňáková, Lucia Lexmann Šrobová, Lucia Jandurová, Zuzana Valeková, Veronika Urbanová. Nech ich Pán Boh bohato odmení.

Mons. Anton Tyrol, farár
Foto: Videoslužba Ivan Drgaň

Podroháčske folklórne slávnosti

Vrcholným tradičným kultúrnym podujatím letnej sezóny na Orave sú Podroháčske folklórne slávnosti, sviatok podobý tradičnej ľudovej kultúry. Ich okruhly 45. ročník je však teraz už za nami. Organizátori podujatia sa po mnohých diskusiách a stretnutiach rozhodli presunúť ich tohtoročné konanie do priestorov Múzea oravskej dediny, kde bolo možné dodržať stanovené protipandemické opatrenia na hromadných podujatiach.

Po minuloročnej prestávke sa usporiadatelia rozhodli tento rok festival pripraviť v rozsahu, ktorý bude umožňovať aktuálna epidemická situácia. Zámerom bolo, aj keď s obmedzeným počtom návštevníkov, aby sa slávnosti tento rok konali a tak obohatili letnú ponuku podujatí pre širokú verejnosť.

Programy sa teda presťahovali

na pódia zuberského múzea a mali podobu štvorhodinových blokov piesní, spevu, tanca či zvykoslovných pásiem súborov, skupín a ľudových hudieb. V nich sa ako hostia predstavili i známe folklórne súbory. V ponuke chýbali zahraničné folklórne súbory a škola tanca. Diváci však mali aj tak možnosť vybrať si z pomerne bohatej festivalovej ponuky, ktorú ponúkli programy od piatka až do nedele. A nielen v samotnom Zuberi, ale i v Oravskom Bielom Potoku. Tradičnými remeslami a ľudovým spevom ožili i dvory a objekty múzea.

Keď sme už boli myšlienkou presťahovaní priamo do múzea, tak sa autori programov rozhodli, aby všetkým programom dominovala prezentácia programu Večer v Múzeu oravskej dediny. Práve táto aktivita bola v roku 2020 zapísaná do Zoznamu najlepších spôsobov

ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva na Slovensku.

A tak mali organizátori pred sebou pomerne zložitú situáciu, ako využiť priestor múzea tak, aby pre obmedzený počet návštevníkov dokázali priniesť zlomok z programu slávnosti, na ktoré boli ľudia zvyknutí. Či areál múzea a pripravený program splnil vaše očakávania to už posúďte sami. Organizátori sa tešia, že sme v tak zložitej situácii mohli pripraviť naše zuberské podujatie a nakoniec ho aj zrealizovať. Ako sami viete, mnohé aktivity a podujatia boli práve pre obmedzenia aj tento rok zrušené. Preto dúfame, že festival organizovaný za týchto pomerne zložitých podmienok naplnil očakávania návštevníkov, ktorí do Zuberca na festival prišli.

Každoročne sa zvyšuje počet organizátorov. Práve oni sú zárukou tohto podujatia a jeho plynulého za-

bezpečenia. Poďakovanie a uznanie patrí všetkým, ktorí v tejto zložitej dobe priložili ruky k dielu a pomohli so zabezpečením všetkého potrebného tak pre účinkujúcich, ako aj pre návštevníkov. Tohtoročný festival z verejných zdrojov významnou mierou podporil aj Fond na podporu umenia.

Pevne verím, že spoločne do ďalších ročníkov opäť pripravíme a uvidíme množstvo zaujímavých programov, privítame nových hostí, a tak spoločne prežijeme Podroháčske folklórne slávnosti v atmosfére, na ktorú sme všetci zvyknutí. Dúfam, že aktuálne protipandemické opatrenia budú už za nami a budeme môcť budúci ročník pripraviť v plnom rozsahu. Preto už teraz srdečne pozývam domácich i návštevníkov našej obce na ďalší 46. ročník slávnosti, ktorý sa bude konať v dňoch 5. – 7. augusta 2022.

Pavol Šroba

ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ ŠKOLE

Zahájenie nového školského roka v materskej škole

Vo štvrtok 2. septembra sa začal v našej materskej škole nový školský rok. Deti navštevujúce materskú školu boli rozdelené do troch celodenných a jednej poldennej triedy. Materskú školu navštevuje 74 detí a 1 dieťa má individuálne vzdelávanie. Výraznú zmenu v predprimárnom vzdelávaní zohráva od septembra povinné vzdelávanie pre 5-6 ročné deti, s možnosťou uplatniť si vo výchove a vzdelávaní už aj spomínané individuálne vzdelávanie. Postupne sa nám podarilo uspokojiť takmer všetky žiadosti o prijatie do materskej školy, nevyhoveli sme len jednej žiadosti. Zmena nastala aj v zložení pedagogického kolektívu, ktorý sa výrazne omladil.

Každoročne nastupujeme do materskej školy s množstvom plánov a akcií, ktorými by sme chceli spríjemniť deťom pobyt v škôlke. Momentálne je však prvoradá zdravie a stanovené epidemiologické opatrenia, ktorými sme povinní sa riadiť, ak chceme, aby materská škola bola čo najdlhšie otvorená pre všetky deti. Opatrenia výrazne ovplyvňujú plnenie našich plánov, ale snažíme sa každý deň zažívať s deťmi príjemné chvíle, na ktoré budú dlho spomínať. Poďakovanie patrí celému kolektívu za spoluprácu, ale aj rodičom, ktorí nám pomáhajú výtvarným materiálom, kancelárskym papierom, ovocím ale aj ponukou firemných notebookov a kancelárskeho nábytku.

Mgr. Kamila Šišková

Deti z materskej školy v autoservise

Tému dopravnej výchovy sme v triede Motýlikov spojili s exkurziou do autoservisu. V rámci dlhšej prechádzky sme navštívili Autoservis u Zubeka v Habovke. Deti mali možnosť „privoňať“ k práci automechanika. Pán Zubek im všetko poukazoval – podvozok auta, rôzne náradie, montážnu jamu, motorové oleje, predajňu. Trpezlivo odpovedal deťom na všetky zvedavé otázky. Najviac ich zaujalo zblízka si pozrieť odťahové auto. Pani Zubeková nám pripravila milé pohostenie a odniesli sme si aj milú spomienku na autoservis. Ďakujeme rodine Vanesky Zubekovej za ochotu a milé stretnutie. Deti exkurzia zaujala a o autome-



chanikov, z radov predškolákov, momentálne určite nebude núdza.

Text a foto: Mgr. Kamila Šišková

Čarovná jeseň v lese

Príroda nám ponúka veľké množstvo možností, ktoré nám pomáhajú pozitívne rozvíjať deti v rôznych smeroch. V rámci environmentálnej výchovy sme sa s deťmi z triedy včielok a slniečok vybrali do lesa, kde sme pozorovali prírodu v plnej kráse. Počúvali šum potoka a vetra. Sledovali rôzne chrobáky, húsenicu a počúvali spev vtáčikov. Porovnávali veľkosť stromov, konárikov a šušiek. Objímali stromy a učili sa na čo nám stromy slúžia. Učili

sa správať ohľaduplne v prírode. Už v materskej škole u detí budujeme pozitívny vzťah k prírode. Skúšali sme vyrábať obrazy inšpirované umeleckým smerom Land art. Tvorili sme z prírodných materiálov ako sú šušky, farebné listy, konáriky, šípky a iné čo sme v lese našli. Deti z týchto materiálov poskladali hříbik a kvety. Obrázky sme v lese nechali a domov sme si odniesli ne jeden zážitok.

Text a foto: Bc. Rebeka Maťusová

Medzinárodný deň hudby



1. október bol vyhlásený za medzinárodný deň hudby. Cieľom je propagovať a lepšie poznať hudobné umenie, podporovať mier a priateľstvo medzi národmi a vzájomne uznať estetické hodnoty. Aj naše deti sa v tento deň premenili na spevákov, hudobníkov a tanečníkov. Najmenšie Slniečka sa oboznámili s piesňou Štyri kroky dopredu a imitovali tanečné kroky podľa jej textu. Včielky tancovali v pároch na meló-

diu známych ľudových pesničiek, ktoré si aj zaspievali (Sedemdesiat sukien mala, Po nábreží koník beží, Maličká som, Tancuj, tancuj vykrúcaj). Motýliky sa v rámci tohto dňa naučili tancovať francúzsky refazový tanec. Sovičky doprevádzali hrou na Orffove hudobné nástroje známe ľudové piesne. A tak sa v tento deň ozývala hudba a spev po celej našej materskej škole. Veď s hudbou a so spevom je svet krajší...

Text a foto: Bc. Dana Motyčáková

S vetrom opreteký

Slniečné lúče babieho leta a typický jesenný vietor nás naladili na „šarkaniádu“. Spojili sme zdravotnú vychádzku krásnou farebnou prírodou s touto typickou jesennou zábavou. Deti z triedy motýlikov sa už od rána tešili. Vyšli na Brehy, kde fúkal príjemný vietor a všetci si mohli do sýtosti pobehať so šarkanmi s vetrom opreteký. Hoci bolo občas potrebné šarkanov opraviť, či opäť vypustiť. Tá nezameniteľná detská radosť je pre nás učiteľky



Ilustrácia Vratko Harmata

veľkou odmenou. Naspäť do škôlky sme sa vrátili príjemne unavení. Poobede ešte deti kresli svoj zážitok zo šarkaniády.

Bc. Anna Škerdová



ZÁKLADNÁ ŠKOLA

Začiatok školského roka

Uplynulo leto plné zaujímavých dní a zážitkov doma i v rôznych kútoch Slovenska, možno i zahraničia. Dúfame, že žiaci si nielen oddýchli, ale že robili aj niečo výnimočné, vzrušujúce, dobrodružné a že voľné dni všetkých obohatili a pomohli im načerpať nové sily a energiu do spoločnej práce.

2. septembra už škola ožila ruchom a prítomnosťou žiakov. V 15-tich triedach je 279 žiakov. Oproti vlaňajšku je ich o 15 menej. Zo Zuberca školu navštevuje 194 detí, z O. B. Potoka 76, z Hút 2 a z Habovky 9 žiakov. V zahraničí si plní dochádzku 8 žiakov.

V škole vyučuje 22 učiteľov, 2 vychovávateľky v školskom klube detí a 3 asistentky učiteľa. O to, aby sa nám v škole dobre darilo a cítili sme sa tu príjemne, sa stará aj 14 nepedagogických zamestnancov – ekonomky, školníci, upratovačky a kuchárky.

Aký bude nový školský rok? Čo ma čaká? Zvládnem slovinu? Urobím test z matiky? ... na podobné otázky chce žiak poznať odpoveď.



Možno teraz na začiatku školského roka žiaci necítia potrebu nič meniť, všetko je tak, ako má byť a cítia sa fajn. Možno niektorí predsa niečo zmeniť chcú a začali školský rok s novou štartovacou čiarou, ktorú nazvali MOJA ZMENA. Nech je to akokoľvek, ale ak budú chcieť niečo dosiahnuť, my, učiteľia v tejto

škole, sme tu pre nich, aby sme im v tom pomohli. Už teraz však vieme, že ak budú na sebe počas roka pracovať, prežijú úspešný rok, budú spokojní žiaci, rodičia i učiteľia.

V škole sme privítali aj 26 nových prvákov, ktorí sa stávajú súčasťou našej veľkej rodiny, z čoho sa tešíme. Nachádzajú si tu nových kama-

rátov nielen medzi deťmi, ale novými kamarátmi sa im stali aj učebnice, zošity, perá, písmenká a čísla. Za pár mesiacov už sami budú vedieť čítať rozprávky, počítať a mnoho iných nových vecí. Tešíme sa, že okrem prvákov sa rozšíril aj okruh rodičov a priateľov školy. Budeme radi, keď našej škole budú dôverovať a pomáhať svojim deťom pri ich prvých krokoch.

Deviatakom želáme mnoho síl, vytrvalosti a šťastia, aby tento posledný rok v základnej škole zdolali čo najlepšie. Hovorí sa, že keď nejde o život, nejde o nič. Lenže ...deviataci, vám ide o život. Ako sa pripravíte na prijímacie skúšky, tak uspejete na stredných školách, a tak bude pokračovať aj vaša budúcnosť. A ešte niečo. Keďže ste najstaršími žiakmi školy, dávajte to prosím najavo slušným a zodpovedným prístupom k povinnostiam a buďte vzorom pre mladších 255 žiakov.

Do žiakov vkladáme nádej a veríme, že budú prijímať všetko dobré a potrebné, čo im škola ponúka.

Mgr. Miroslav Kovál, riaditeľ školy

Átrium školy v novom šate

Átrium školy v Zubercoi tvorí centrálnu zónu školy, ktorá je viditeľná z každej chodby na všetkých poschodiach. Starší si ho pamätajú ako otvorený priestor s fontánou. Rokmi sa postupne rekonštruoval a slúžil hlavne ako malá telocvičňa.

Bude slúžiť pre žiakov ako oddechové a relaxačné centrum. Zároveň bude miestom aj na vyučovanie telesnej výchovy, triedníckych aj iných hodín, prednášok, koncertov, vystúpení a kreatívnych stretnutí.



Letné prázdniny sme v škole využili na dokončenie obnovy. Vymenili sme 46 ročné presklenie, vybrúšili a nalakovali sme povrch pôvodných parkiet z telocvične a obnovili nátery stien. Dnes sa teší na žiakov v novej modernej podobe. Je vybavené variabilným dreveným nábytkom na sedenie, ktoré sa môže zmeniť na pódium. Okrem toho sú k dispozícii žiakom zariadenia na hry, šport, zábavu a aj pohodlné tulučky na relaxáciu.

Prázdniny sú pre niekoho dlhé, no pre väčšinu žiakov príliš krátke. Rekonštrukcia priestoru nám trvala celé leto a bez šikovných majstrov školníkov, usilovných upratovačiek, ochotných a trpezlivých sklenárov, stolárov, murárov, podlahárov by sme to za taký krátky čas nestihli. Patrí im za tú námahu veľké poďakovanie.

Veríme, že sa všetkým žiakom, rodičom a návštevníkom školy priestory páčia.

Mgr. Miroslav Kovál, riaditeľ školy

Európsky deň jazykov 2021
– 26. september

Cieľom Európskeho dňa jazykov - European Day of Languages - je povzbudiť všetkých Európanov k učeniu sa jazykov, a tak poznávať iné krajiny, iné spoločnosti, ich kultúru a zvyky. Žiaci si na vyučovaní pripomenuli potrebu učenia sa cudzích jazykov rôznymi aktivitami. Cez stránku edl.ecml.at navštívili s dievčatkou Larou rôzne geografické oblasti Európy, poznávali zaujímavosti krajiny a jazyk – číslovky, pozdravy, vlajky.

Žiaci ôsmeho ročníka sa zoznámili s ruskou abecedou – azbukou.

Naučili sa niekoľko slov aj prečítať, a tiež si vypočuli a zaspievali pieseň – My jedem, jedem ...

Nezabudli sme ani na ľudí, ktorí žijú v tichu a nepočujú. Oboznámili sme sa s posunkovou rečou prostredníctvom prezentácie a videa. Niektorým žiakom sa podarilo vyjadriť posunkami aj svoje meno a niekoľko slov.

Keďže tento rok slávime 20. výročie EDL, žiaci 7. ročníka sa rozhodli osláviť to po svojom a upiekli si tortu, s ktorou sa zapojili do súťaže o najkrajší zákusok.

Mgr. Gabriela Hrubošová

Tanečníci sůtažili v Českej republike



Tanečníci súboru Karolínka sa po dvoch rokoch znovu objavili na českej tanečnej scéne.

Majstrovstvá Českej republiky sa za prísnych proticovidových opatrení konali v Pardubiciach. Všetci sme sa tešili, že sa po dlhšej dobe znova vidíme a aj zážitok z vystúpení bol omnoho intenzívnejší. Naša ra-

došť bola znásobená, že sme ako jediní Slováci získali to najcennejšie a postavili sme sa na stupienok víťazov a k tomu sme dostali aj mimoriadnu cenu predsedníčky Asociácie country tancov. Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na tejto úspešnej udalosti.

Text a foto: Eva Brečková

Z tvorby žiakov našej školy

Ráno školáka

Kde sa vzala, tu sa vzala, v našej izbe sa Šípková Ruženka ukázala.

Počkať! Keď sa tak na ňu pozierám, vyzerá úplne ako ja. Čo znamená, že jednou z mojich horších vlastností je, že rada spím. Takže, keď vojde do mojej izby mama a povie tú nepríjemnú vetu: „Zuzka, vstávaj!“ ide ma poraziť. Vstávam okolo 6:40, trochu neskoršie, ale keďže mám blízko školu, tak je to v pohode. Keď už sa konečne preberiem z krásneho sna narušeným budíkom menom mama, nasmerujem si svoju GPS do kúpeľne. Tu si spravím moju rannú rutinu v podobe umývania zubov, vyčistenia tváre a nadržovania. Ďalej prichádza najťažšia vec, teda až po vstávaní, ktorou je vyberanie outfitu. Poznáte to, buď skončíte v tom outfitu, v ktorom chodíte stále alebo po vyhádzaní celej skrine možno, ale fakt len možno, nájdete niečo vhodné. Potom

nasleduje učesanie, čo je tiež hard core, keďže moje vlasy sú len ťažko skrotiteľné (skoro tak ťažko ako ulovíť mamuta). Keď už som oblečená, umytá, dokonca aj učesaná, zídem dolu sa najesť. Raňajky u mňa nie sú žiadna sláva. Po raňajkách si zbalím vodu s desiatou a presuniem sa do chodby. Tu spravím posledné úpravy, obujem sa, oblečiem si bundu. Ešteže máme tie maminy, lebo keby ma tá moja už pomaly nevyhodila z domu, asi by som meškala. Načo sa náhlíť, keď školu mám za rohom? Až keď sedím v lavici, tak sa konečne poriadne nadýchnem a pripravím sa na prvú hodinu.

Rána bývajú ťažké pre každého. Treba si len večer spraviť program, ako bude to ráno vyzeráť. A keďže to sa mne nikdy nepodarí, pretože zaspím skôr, ako stihnem zaregistrovať, že je večer, moje rána, bývajú veľmi stresujúce, ale zvládateľné.

Zuzana Valeková, 8.A

Farský mládežnícky tábor

„Vyhod' zo svojej lode všetko, čo Ťa zatažuje či obmedzuje, a pridaj tam to, čo Ťa robí šťastným, lepším, a čo Ťa viac pritiahne k Bohu!“ Táto myšlienka sprevádzala mladých, najmä birmovancov zo Zuberca počas trojdňového denného tábora, ktorý sa uskutočnil od 2. do 4. 8. 2021 v areáloch Základnej školy v Zuberi.

Po dlhej koronovej dobe, kedy sme boli doma zavretí, čas s kamarátmi sme trávili prevažne online, prišla animátorka pani Zuzka Valeková s nápadom uskutočniť farský tábor. Išlo skutočne o požehnaný čas, opätovné stretnutia, radosť, odvahu, pomoc, no hlavne sme sa konečne videli tvárou v tvár a popritom sme si odniesli niečo krásne a nezabudnuteľné.

Tábor sa začal sv. omšou, ktorú celebraval náš pán farár Mons. Anton Tyrol. Počas troch dní sme absolvovali veľa aktivít ako napr. stopovačku po štreke okolo Studenej, športové hry, hru s číslami, prechádzku do Habovského kostola, opekačku, hot-dog párty, letné kino, bowling či kúpanie v Kolibe JOSU. Zažili sme poriadne Vilomeniny a to nielen my, ale aj celá dedina, ktorá nám popri úlohách srdečne asistovala a pomáhala. Mali sme celý papier úloh, ktoré bolo potrebné čo najrýchlejšie splniť, ale každú jednotlivú v inom dome. V podstate išlo o to, aby sme vyšli nielen do ulíc, ale najmä z našej komfortnej zóny a opäť sa začlenili viac medzi ostatných ľudí. Musíme uznať, že tejto aktivity sa úžasne zhostili všetci obyvatelia našej malebnej dedinky.



Popri aktivitách sme mali aj krátku prednášku a navštívili nás niekoľko inšpiratívnych ľudí. Mirka Siteková, koordinátorka projektu Mladé srdce, nás pozvala na cestu svätosti, zoznámila nás s mladými svätými a spolu so sestričkou Theodóziou pripravila územie modlitby. Svojou návštevou nás poctili manželka Marettovci z Dolného Kubína, ktorý nám ukázali ako hľadať svoju životnú cestu, či povolanie, a ako nádherné sa dá žiť v manželstve s Bohom. Rovnako prijal pozvanie



aj Otec Filip Orlovský, ktorý má s mladými množstvo skúseností, čo sme mali možnosť zažiť pri všetkých tých skvelých tancoch, ktoré nás za takú krátku chvíľu naučil, neodnímajúc neskutočnému prívalu pozitívnej energie. Pristúpili sme tiež k sviatosti zmierenia a spoločný čas sme zavŕšili svätou omšou. K hlavnej myšlienke tábora mala psychológia Natália, ktorá predostrela tému Digitálnej miernosti u mladých. Práve momentálna koronová situácia si žiada, aby sme o tom otvorene hovorili a vzájomne sa podporovali.

O chutné obedy sa postaral Menupark, ale nemôžeme zabudnúť na

šikovné mamičky, ktoré nám každý deň niečo chutné poslali či zlaté ručičky pani vychovávateľiek Ivky a Zlatky, ktoré nám prichystali parádne večere.

Srdečne by sme sa však chceli poďakovať nášmu pánu farárovi za podporu a animátorkám Zuzke Valekovej, Veronike Urbanovej, Bibiáne Goňšnicovej, sr. Theodózii, Natálii Šiškovéj a Beátke Jurinovej. Vedeniu školy, projektu Mladé srdce a všetkým, ktorí nám pomohli uskutočniť tento vzácný čas, bez ktorých by to nebolo ono. No predovšetkým veľká vďaka patrí Pánu Bohu, ktorý pri nás celý čas stál!

Natália Šišková

Z tvorby žiakov našej školy

Skôr než stromy zhodia šaty

Po krásnom slnečnom a teplom lete plnom prázdninových zážitkov prichádza obdobie školských povinností a v prírode preberá žezlo pani Jeseň.

Rána zahalené hmlou a popretkávané orosenými pavučinkami vystrieda zubaté sniežko vychádzajúce spoza vrcholu Osobitej. Tá sa zdá byť spolu s ostatnými vrchmi našich nádherných Roháčov veľmi blízko k nám – takmer na dosah ruky. Pohľad v tú stranu mi pohľadza srdce i myseľ, tak úžasne sú ladené farby akoby maliar štetcom obraz vytváral a zo dňa na deň odtiene vymieňal. Radosť ma naplňa, keď do záhrady prídem a pozbieram dary, ktoré z malých semiačok vyrástli. Matka príroda nás obdarúva aj plod-

mi na stromoch – voňavé jablčka, hrušky, slivky plnia naše brušká i zásoby. Popoludňajšia prechádzka cez popadané suštiace lístie je často rušená rujú majestátnych jeleňov z lesa, ktoré vábia svoje lane. Neodmysliteľnou súčasťou jesene sú svietielka nádeje, ktoré zapalujeme svojim blízkym na miestach ich večného odpočinku. Tie sa večer stávajú nebom na zemi s mihotajúcimi sa iskričkami.

Aj jeseň života zbiera plody našej práce a mení farby na striebristé. Preto na to nezabúdajme. Aby aj tá naša jeseň bola bohatá a farebná, myslíme aj na tých, ktorí nám ju pripomínajú, na našich najbližších, ktorí už nie sú medzi nami.

Miriám Šišková, 9.A

Skôr než stromy zhodia šaty

Podľa mňa je jeseň najväčšia kúzelníčka. Viem, že mnohí tento výrok spochybňujú, ja si ale myslím, že jeseň svojou každoročnou charakteristickou atmosférou doslova čaruje.

Je o niečo studenšia, a preto sa začína tzv. „svetové obdobie“ a opaľovací krém už nemusí byť súčasťou môjho ruksaku. Áno, uznávam, občas to vonku vyzerá ako neorganizovaný neporiadok, ale aj v tom sa dá nájsť krása.

Pre mňa je to niečo čarovné, farebné lístky vytvárajú nádherné súzvuky, ktoré spolu hrajú rovnako krásne ako moje obľúbené sonáty. Aj tradičné činnosti, ako zbieranie gaštanov alebo prechádzky, dokážu navodiť tú pravú jesennú

náladu. Farby, ktoré by spolu dokázali ladiť aj na maliarskom plátne, sa stávajú motiváciou a inšpiráciou pre výtvarných umelcov, básnikov či spisovateľov. Jeseň nás všetkých spomáľ. Dovoľ nám viac premýšľať, mimochodom možno múdri

ľudia zistili, že práve ňou treba začať školský rok. A tak ako dozrievajú plody, dozrievajú aj naše myšlienky. Rodina sme viac spolu, viac sa rozprávame, sme si bližší.

Každé ročné obdobie má svoje čaro, ale kúzelnému tajomstvu jesene sa nič nevyrovná. Jeseň nás každý rok prekvapuje novými malbami a nápadmi, na ktoré sa môžeme rovnako tešiť aj tento rok.

Marína Majerčáková, 9.A



Termíny prázdnin v školskom roku 2021/2022

SLOVENSKÁ REPUBLIKA

Jesenné prázdniny: 28. 10. – 1. 11. 2021

Vianočné prázdniny: 23. 12. 2021 – 9. 1. 2022

Polročné prázdniny: 4. 2. 2022

Jarné prázdniny:

19. 2. – 26. 2. 2022 Košický, Prešovský kraj

26. 2. – 5. 3. 2022 Bratislavský, Nitriansky, Trnavský kraj

5. 3. – 12. 3. 2022 Banskobystrický, Žilinský, Trenčiansky kraj

Velkonočné prázdniny: 14. 4. – 19. 4. 2022

Letné prázdniny: 1. 7. – 31. 8. 2022 – nástup do školy 2. 9. 2022

ČESKÁ REPUBLIKA

Jesenné prázdniny: 27. 10. – 31. 10. 2021

Vianočné prázdniny: 23. 12. – 2. 1. 2022

Polročné prázdniny: 4. 2. 2022

Jarné prázdniny podľa okresov:

5. 2. – 12. 2. 2022 Kroměříž, Uherské Hradiště, Vsetín, Zlín, Praha-východ, Praha-západ, Mělník, Rakovník, Plzeň-město, Plzeň-sever, Plzeň-jih, Hradec Králové, Teplice, Nový Jičín

12. 2. – 19. 2. 2022 Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec, Semily, Havlíčkův Brod, Jihlava, Pelhřimov, Třebíč, Žďár nad Sázavou, Kladno, Kolín, Kutná Hora, Písek, Náchod, Bruntál

19. 2. – 26. 2. 2022 Mladá Boleslav, Příbram, Tábor, Prachatice, Strakonice, Ústí nad Labem, Chomutov, Most, Jičín, Rychnov nad Kněžnou, Olomouc, Šumperk, Opava, Jeseník

26. 2. – 5. 3. 2022 Benešov, Beroun, Rokycany, České Budějovice, Český Krumlov, Klatovy, Trutnov, Pardubice, Chrudim, Svitavy, Ústí nad Orlicí, Ostrava-město, Prostějov

5. 3. – 12. 3. 2022 Praha 1 až 5, Blansko, Brno-město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, Vyškov, Znojmo, Domažlice, Tachov, Louny, Karviná

12. 3. – 19. 3. 2022 Praha 6 až 10, Cheb, Karlovy Vary, Sokolov, Nymburk, Jindřichův Hradec, Litoměřice, Děčín, Píseň, Frýdek-Místek

Velkonočné prázdniny: 14. 4. – 18. 4. 2022

Letné prázdniny: 1. 7. – 31. 8. 2022

POLSKO

Vianočné prázdniny: 23. 12. 2021 – 2. 1. 2022

Zimné prázdniny po vojvodstvách:

15. 1. – 29. 1. 2022 Dolnośląskie, Mazowieckie, Opolskie, Zachodniopomorskie

22. 1. – 5. 2. 2022 Podlaskie, Warmińsko-Mazurskie

29. 1. – 12. 2. 2022 Lubelskie, Łódzkie, Podkarpackie, Pomorskie, Śląskie

12. 2. – 26. 2. 2022 Kujawsko-Pomorskie, Lubuskie, Małopolskie, Świętokrzyskie, Wielkopolskie

Velkonočné prázdniny: 14. 4. – 19. 4. 2022

Letné prázdniny: 25. 6. – 31. 8. 2022

Vypísané z matriky

Narodili sa

Andrea Ištoková

Tobias Jurina

Manželstvo uzavreli

07.08. Roman Tetík a Mgr. Romana Ďurneková

04.09. Pavol Jandura a Veronika Vargová

11.09. Matej Šiška a Mária Chovančáková

02.10. Ing. Tibor Šroba a MUDr. Tatiana Kulkovská

Blahoželáme jubilantom

70 rokov

Štefan Pintek

Ján Vidiečan

Marián Valek

Pavol Šimičák

Margita Glončáková

Alojz Salva

75 rokov

Eduard Kluchtiak

85 rokov

Mária Borsíková

90 rokov

Ján Filek

50 rokov manželstva

Štefan a Florentína Matusovi

Alojz a Anna Filekovi

Čaprevadili sme na poslednej ceste

29.08. Pavol Vidiečan (1950)

Nezabúdame, žijú v našich srdciach

Horská služba v našej oblasti aj vo viacerých oblastiach Slovenska vznikla v roku 1954, teda pred 67 rokmi. Je prirodzené, že za takú dobu zomrelo mnoho členov HS. Len z našej oblasti to bolo 36 členov a na celom území Slovenska okolo 500. Nad touto početnou skupinou záchranárov sa pred desiatimi rokmi zamýšľal bývalý náčelník HS Západné Tatry – sever, Ján Jurina. S niekoľkými nadšencami zo Zuberca, ale aj so zástupcami z Západných Tatií – juh a Nízkych Tatií a dohodli sa odslúžiť svätú omšu ako poďakovanie za ich prácu. Ostávalo určiť už len čas a miesto konania.

Prvá svätá omša bola odslúžená pred desiatimi rokmi v kostole na Veľkom Borovom. Ďalšie tri roky boli sv. omše tiež v tomto kostole. V roku 2015 sme sa stretli na hranici Chočského pohoria a Západných Tatií, v kostole Premenenia Pána, v obci Huty. V Hutách stretnutia trvali do roku 2019. Vlni sme sa stretli už v kostole sv. Vendelína v Zuberci. Na predchádzajúcich deviatich ročníkoch ani raz nechýbali zástupcovia TOPR-u zo Zakopaného, ani zástupcovia susedných oblastí. Postupne sa tieto stretnutia na bohoslužbách dostávali do povedomia, aj do ďalších oblastí a okruh účastníkov sa rozširoval.

V tomto roku, keďže to bolo malé jubileum, desiate výročie, sa prípra-



ve venovala väčšia pozornosť. Svätú omšu mal celebrowať jeho excelencia otec biskup, ordinár Ozbrojených síl a záchraných zborov Slovenskej republiky, Mons. František Rábek. Pán biskup do Zuberca prišiel, ale pre náhlu zdravotnú nevoľnosť bol odvezený naspäť do Bratislavy. Napokon hlavným celebrantom bol kaplán Horskej záchrannej služby Ján Dubecký.

V úvode sv. omše správca našej farnosti, Mons. Anton Tyrol privítal hostí: predsedníčku Žilinského samosprávneho kraja Ing. Eriku Juri-

novú, poslancu Národnej rady Slovenskej republiky Milana Kuriaka, riaditeľa Horskej záchrannej služby Ing. Jozefa Janigu, zástupcov z poľských, z českých, ale aj zo slovenských jednotlivých oblastí. Taktiež sa poďakoval goralskej kapele zo

Zakopaného, ktorá obohatila túto liturgickú slávnosť. Mons. Anton Tyrol prečítal homíliu, ktorú pripravil a doniesol pán biskup.

Po sv. omši sme sa presunuli do Koliby JOSU, ktorá je dlhoročným miestom podujatí horskej služby. Pri spoločnej večeri sme si pripomenuli okružie výročia smrti niektorých našich, ale aj iných členov oblastí Slovenska. Pripomenuli sme si ich premietaním filmov a fotografií z ich záchranárskeho života.

Nápad Jána Jurinu „Nezabúdame, žijú v našich srdciach“ sa niesol počas uplynulého desaťročia. Duším v očistci môžeme otvoriť bránu do neba modlitbami, dobrými skutkami a zvlášť tým, že obetujeme za nich sv. omšu. To bolo a je ústredným motívom konania sv. omši v uplynulom desaťročí.

Chcel by som v mene prípravného výboru poďakovať všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pričínili o zdarný priebeh tejto spomienkovej slávnosti.

Stanislav Jandura
Foto: Peter Schnierer

Horská záchraná služba – letná sezóna 2021



Počasia tohtoročných letných mesiacov bolo dosť daždivé. Za jún a júl spadlo na Zverovke spolu 320 mm zrážok, v samotnom auguste dokonca 380. Hory ako každoročne prilákali vysoký počet turistov. Pri sčítaní 12. augusta (v jeden deň) bolo v Roháčskej doline 1079 ľudí a až 109 cyklistov. Tieto čísla sú dosť vysoké, ale pre porovnanie - vlni navštívilo v podobnom dátume Roháčsku dolinu vyše 1600 turistov!

V Západných Tatrách sme v lete vyrážali k 45 úrazom, z toho 24 bolo na našej – severnej strane. V niektorých prípadoch sme pri pátraní alebo transporte použili vrtuľník, ostat-

né akcie sme urobili pozemne, alebo sa jednalo o pátracie akcie. Najčastejšou príčinou zásahov býva precenenie svojich fyzických síl, a následne zranenia spôsobené únavou, alebo neopatrnosťou pri pohybe vo vysokohorskom prostredí. V tohtoročnej letnej sezóne sme zaznamenali jeden smrteľný úraz, pád turistky v Kvačianskej doline.

Ak to dovolí situácia, na záver letnej sezóny pripravujeme každoročnú pietnu spomienku na obeť hôr, zosnulých záchranárov a ľudí, ktorí pracovali v Roháčoch. Omša sa uskutoční v nedeľu 31. októbra o 11-tej hodine na Zverovke.

rs

DHZ Zuberec



V piatok 4. septembra 2021 sme boli pozvaní do penziónu Antares, kde boli ubytované deti postihnuté svalovou dystrofiou. Deťom sme priblížili prácu dobrovoľného hasiča, porozprávali o našich výjazdoch a technike, mali možnosť si vyskúšať naše oblečenie, zásahové prilby, vysielачky a nakoniec sme predviedli ukážku výjazdu k požiaru s využitím hasičského auta. Deti si

od nás odniesli aj malé darččky. Na túto akciu sme išli s cieľom vyčariť deťom úsmev na tvári v ich ťažkej situácii, čo sa nám podarilo.

Zúčastnili sme sa s technikou CAS 15 Iveco Daily a CAS 32 Tatra 815 6x6. Ďakujeme organizátorom za pozvanie a deťom za inšpiráciu a malé pozornosti od nich.

Kolektív DHZ Zuberec
Foto z archívu DHZ